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Formulario

Comprimento de um arco de Probabilidades

circunferéncia [L=T1P1 + oo+ Tp Pn

ar « — amplitude, em radianos, do
ar (o - amplitude, o=/~ 71 + ot (50— 1)
angulo ao centro; 7 — raio)
Se X é N(u,o0), entéo:
Areas de figuras planas Plu—o< X <p+o)~~0,6827
Diagonal maior x Diagonal menor P('LL —20<X<p+t 20) ~ 0,9545

2 P(p—30 < X < i+ 30) ~ 0,9973

Losango:

Trapézio: Basemaior;Basemenor % Altura
Regras de derivacéao

Poligono regular: Semiperimetro x Ap6tema
(utv) =u 4+

2
Sector circular: % (o — amplitude, (wv) =v. v+u.v
em radianos, do angulo ao centro; 7 — raio) (1)’ A ov—u
v/ = v?2
4 ;. ny\ __ n—1 /
Areas de superficies W) =n.u".u" (neR)
Area lateral de um cone: 7T g (senu)’ = u'.cosu
(r — raio da base; g — geratriz) (cosu) = —u'.senu
Area de uma superficie esférica: 4 7 r> (tgu) = coeo
T — raio
( ) (e") = u.e"
Volumes (@) =v.a"Ina (aeRT\{1})

o 1 ; (Inu) =
Piramide: 3 X Area da base x Altura u

L (log.u) = fie (e R\{1))
Cone: 5 x Areadabase x Altura

3
Esfera: 5 7% (r - raio) Limites notaveis

. 1 n

lim (1 + 7) —e
Trigonometria

lim Senz. _ ¢
sen(a+b) =sena.cosb+senb.cosa xl_rr(l)——

cos(a+b) =cosa.cosb —sena.senb

_ _tgatigh_ .

tg(a+b) - 1—tga.tgb |n( +1)

. T

Mmoo !
Complexos

: In =

(pcis®) = p"cis(n0) IHTOO z =0
Vpcist = \/FCZST , ke{0,..,n—1} lim & = + 00 (pER)

D
z—too T
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Grupo |

Os cinco itens deste grupo séo de escolha multipla.
Em cada um deles, sdo indicadas quatro alternativas, das quais s6 uma esta correcta.

Escreva na sua folha de respostas apenas o numero de cada item e a letra
correspondente a alternativa que seleccionar para responder a esse item.

N&o apresente calculos, nem justificagfes.

Se apresentar mais do que uma alternativa, a resposta sera classificada com zero
pontos, o0 mesmo acontecendo se a letra transcrita for ilegivel.

A soma dos dois primeiros elementos de uma certa linha do Tridngulo de Pascal é 13.

Quantos elementos dessa linha sdo menores do que 70?

(A) 2 (B) 4 (C) 6 (D) 8

Na figura esta representado um circulo dividido
em quatro sectores circulares diferentes,

numerados de 1 a 4.

Estdo disponiveis cinco cores para pintar este

circulo.

Pretende-se que sejam respeitadas as

seguintes condigdes:

« todos os sectores devem ser pintados;

 cada sector é pintado com uma Unica cor;

e sectores com um raio em comum ndo podem ficar pintados com a mesma cor;

« o circulo deve ficar pintado com duas ou com quatro cores.

De quantas maneiras diferentes pode o circulo ficar pintado?

(A) 140 (B) 230 (C) 310 (D) 390
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Seja {2 o espaco de resultados associado a uma certa experiéncia aleatdria.
Sejam A e B dois acontecimentos (A C 2 e B C Q)

Sabe-se que P(A) =0,5 eque P(B)=0,7

Podemos entéo garantir que ...

(A) A e B s&o acontecimentos contrarios

(B) A e B s&o acontecimentos compativeis

(C) A estacontidoem B

(D) o acontecimento AU B é certo

A tabela de distribuicdo de probabilidades de uma variavel aleatéria X ¢é

T; 0 1 2

(a e b designam numeros reais)

O valor médio desta variavel aleatéria é 1,4

Qual éovalorde a ?

(A) 0,1 (B) 0,2 (©) 0,3 (D) 0,5

O didmetro, em milimetros, dos parafusos produzidos por uma certa maquina é uma
variavel aleatéria X com distribuicio normal, de valor médio 9.

Qualquer parafuso produzido por essa maquina passa por um controle de qualidade. Ao
passar por esse controle, o parafuso é aprovado se o0 seu didmetro estiver
compreendido entre 8,7 e 9,3 milimetros. Caso contrério, é rejeitado.

Sabe-se que 99,73% dos parafusos séo aprovados.

Qual é o desvio padréo da variavel aleatéria X ?

(A) 0,1 (B) 0,3 (C) 0,6 (D) 0,9
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Grupo lI

Nas respostas a itens deste grupo apresente todos os calculos que tiver de efectuar e todas as

justificacbes necessarias.

Atencdo: quando, para um resultado, ndo é pedida a aproximacdo, apresente sempre o valor

exacto.

Na figura estdo representados dois poliedros, o cubo
[ABCDEFGH]| e o octaedro [[JKLMN] (o

vértice L do octaedro ndo esta visivel).

Cada vértice do octaedro pertence a uma face do cubo.

1.1. Considere todos os conjuntos que sdo constituidos
por cinco dos catorze vértices dos dois poliedros

(como, por exemplo, {A, B,C, K, L}).

1.1.1. Quantos desses conjuntos sao constituidos
por trés vértices do cubo e dois vértices do
octaedro?

1.1.2. Quantos desses conjuntos sao constituidos por cinco vértices do mesmo

poliedro?

1.2.

Escolhem-se ao acaso cinco dos catorze vértices dos dois poliedros.
Qual é a probabilidade de os cinco vértices escolhidos pertencerem todos a mesma face
do cubo? Apresente o resultado na forma de fracgdo irredutivel.

Na figura esta representado um dado equilibrado, bem
como a respectiva planificagdo.

Conforme se pode observar na figura, existem trés
nameros em cada face.

Lanca-se este dado uma sO vez e observam-se 0s
numeros da face que fica voltada para cima. Diz-se entao
que sairam esses trés nimeros.

~—

~ >

2.1. Seja X avariavel aleatéria «produto dos trés nimeros saidos».
Construa a tabela de distribuicdo de probabilidades da variavel aleatéria X.
Apresente as probabilidades na forma de fraccao.

2.2.

Seja R o acontecimento «os nimeros saidos sdo todos iguais».
Seja S o acontecimento «a soma dos nimeros saidos é igual a 3».
Os acontecimentos R e S s&o independentes? Justifique.
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3.1.

3.2.

Seja {) o espaco de resultados associado a uma certa experiéncia aleatoria.
Sejam A e B dois acontecimentos (A C ) e B C (1) de probabilidade
néo nula.

Considere que B designa o acontecimento contrario de B e que P(A|B) e

P(B|A) designam probabilidades condicionadas.
Mostre que  P(A|B) — P(B) x P(A|B) = P(A) x P(B|A)

Relativamente a uma turma do 12° ano, sabe-se que:

* 60% dos alunos da turma praticam desporto;

* 40% dos alunos da turma sao raparigas;

« metade dos praticantes de desporto sdo raparigas.

Escolhendo ao acaso um aluno da turma, qual é a probabilidade de ser praticante
de desporto, sabendo que é uma rapariga?

Apresente o resultado na forma de percentagem.

Nota:

Se desejar, pode utilizar a férmula da alinea anterior na resolucdo deste problema. Nesse caso,
comece por explicitar o significado dos acontecimentos A e B, no contexto do problema.

Também pode resolver o problema através de um diagrama, de uma tabela, ou utilizando qualquer

outro processo.

Um saco contém bolas brancas e bolas pretas, pelo menos uma de cada cor, num total de

cinco.

Tiram-se, simultaneamente e ao acaso, trés bolas do saco.

Seja X avariavel aleatéria «nimero de bolas brancas retiradas».

Sabendo que a variavel X toma exclusivamente os valores 2 e 3, indigue o nimero de

bolas brancas e o nimero de bolas pretas que estao inicialmente no saco.

Numa pequena composic¢ao, explique o seu raciocinio.

FIM
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COTACOES

Grupo | ... (5 < 10 pontos) ......ccoeerrmmemmmnnisinnrennns 50 pontos
7 4 W T o T 2 | 150 pontos
L s 50 pontos

1 e ——— 30 pontos
111, 15 pontos
11.2. 15 pontos
e 20 pontos
2 - 40 pontos
2.0 e 20 pontos
2.2, e 20 pontos
B 40 pontos
B e 20 pontos
3 20 pontos
oo 20 pontos
1O 8 I 200 pontos
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TESTE INTERMEDIO DE MATEMATICA A

RESOLUCAO - VERSAO 1

Grupo |

Dado que a soma dos dois primeiros elementos da linha € igual a 13 e
uma vez que, no Triangulo de Pascal, o primeiro elemento de qualquer
linha é igual a 1, podemos concluir que o segundo elemento da linha em
causa é igual a 12.

Trata-se, portanto, da linha que contém os elementos da forma IQCk .
O terceiro elemento dessa linha é 126’2 , OU seja, 66, que é menor do
que 70.

O quarto elemento da linha é 1203, ou seja, 220, que ja é maior do
que 70.

Portanto, s6 os trés primeiros e os trés ultimos elementos dessa linha

séo menores do que 70. Resposta C

5X4Ax1x1+5x4x3x2=20+120=140

No diagrama apresentado ao lado, Q
tem-se, de acordo com o enunciado, 4 B
P(A)=0,5 e P(B)=0,T. @D
Este diagrama permite excluir as

alternativas A, C e D, pelo que a 0,2
alternativa correcta é a B.

Qutro processo:

Se A e B fossem acontecimentos incompativeis, ter-se-ia
P(AUB)=P(A)+ P(B)=0,5+0,7=1,2, oque é
absurdo, dado que a probabilidade de qualquer acontecimento
nunca é maior do que 1.

Portanto, A e B s&o acontecimentos compativeis. Resposta B

Como o valor médio da variavel aleatéria X é 1,4 tem-se
Oxa+1xb+2x05=1,4 peloque b=0,4.

Vementdo a+ 0,4+ 0,5=1, donde a=0,1

Sendo X uma variavel aleatdria com distribuigdo normal, de valor médio
e desvio padrdo o, tem-se P(u—30 < X < u+ 30) ~ 99,73%

Vementdo 8,7=9—-3c e 9,3=9+ 30, peloque o0 =0,1
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1.1.1.

1.1.2.

1.2.

2.1.

2.2.

3.1.

3.2.

Grupo I
80y x 9y = 840

°Cs + °C5 = 62

. L, 6 3
A probabilidade pedida é =
p p 14C5 1001
X; 0 1 8
_ 4 1 1
P(X =) 5 5 5

Os acontecimentos R e S sfo independentes se, e s6se, P(RNS) = P(R) x P(S)

Como RNS éoacontecimento «sair 1,1, 1», tem-se P(RNS) = %

Dadoque P(R) = % e P(S)= % tem-se P(RNS)# P(R) x P(S).

Portanto, os acontecimentos R e S n&o sdo independentes.

P(A|B) — P(B) x P(A|B) = P(A|B)[1— P(B)] =
= P(A|B) x P(B) = P(AN B) = P(A) x P(B|A)

Sejam:

A : «0 aluno escolhido é rapariga»; B : «o aluno escolhido pratica desporto»
Como 60% dos alunos da turma praticam desporto, tem-se P(B) = 0,6

Como 40% dos alunos da turma s&o raparigas, tem-se P(A) = 0,4

Como metade dos praticantes de desporto séo raparigas, tem-se P(A|B) =0,5
Substituindo na formula da alinea anterior, vem:

0,5—-0,4%x0,5=0,4x P(B|A)

Portanto, P(B|A) = 0,75. A probabilidade pedida & 75%.

Como a variavel aleatéria X pode tomar o valor 3, existem, pelo menos, trés bolas brancas
no saco, pelo que, no maximo, existem duas bolas pretas no saco.

Por outro lado, € dito no enunciado que, no saco, ha pelo menos uma bola de cada cor, pelo
que ha, pelo menos, uma bola preta no saco.

Se existissem, no saco, duas bolas pretas, poderia acontecer que, ao tirar trés bolas do
saco, saissem duas bolas pretas e uma branca. Nesse caso, a variavel aleatéria X, nimero
de bolas brancas retiradas, tomaria o valor 1.

Como X s0 toma os valores 2 e 3, ndo pode haver, no saco, duas bolas pretas.

Portanto, no saco, ha uma bola preta e quatro bolas brancas.
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